
 

„NÁVOD“ NA POTKÁNKA OdAdush 

Právě jste si přinesli domů potkaní mládě z chovatelské stanice OdAdush. Vaše nové miminko je již 
hezky velké a je zvyklé na to, že je s ním každý den manipulováno. Je zvyklé též na procházky, avšak 
jen na pohovce nebo na posteli, proto jej nepouštějte na volné prostranství, a pokud jej máte z klece 
venku, dávejte pozor, aby někam nezalezlo. Potkaní miminka jsou opravdu rychlá a stačí jen chvilka 
nepozornosti a hned je za skříní.  Pokud potkana pouštíte po bytě, dejte z dosahu věci o které by se 
mohl zranit a pozor na jedovaté rostliny. 

SEZNAMOVÁNÍ 

Pokud již doma nějakého staršího potkana stejného pohlaví máte, případě skupinu potkanů je třeba 
je seznámit. To se dělá nejlépe pod dohledem na nějakém neutrálním území, doporučuji pohovku, 
nebo postel, potkany pustíme dohromady, aby si stálí usedlíci nový přírůstek očuchali a seznámili se 
s ním. Pokud jsou zhruba po hodině potkani v pořádku a k mláděti se nechovají nijak agresivně 
můžeme přistoupit k další fázi seznamování a to je v kleci. Klec vyčistíme a pustíme do něj nejdříve 
mládě, poté starousedlíky. To, že mládě otáčejí na záda je v pořádku, avšak nesmějí se na něj ježit a 
projevovat jakékoli známky agresivity. Pokud se chovají nestandardně, mládě z klece vyndáme a 
několik dní za sebou opakujeme krok číslo jedna, než si na mládě pořádně zvyknou. Poté znovu 
přistoupíme ke kroku dvě. Doporučuje se také mládě na několik dní postavit vedle klece se staršími 
potkany, aby si zvykli na jeho pach. Pokud se vám cokoli nezdá, kontaktujte mě. Při seznamování 
potkany opravdu bedlivě sledujte. Stačí chvilka nepozornosti a může dopadnout tragicky.  

KRMENÍ 

Potkani v CHS OdAdush jsou zvyklí na směs od výrobce JR Farm Potkan Feast (koupíte na 
www.anbio.cz). Je to již kompletní směs pro potkany i s přidáním živočišné bílkoviny. Můžete v ní 
najít i kousky sušených krevet. Dále se dá pořídit jakákoli kompletní směs pro potkany, ale čtěte 
složení směsi, někteří výrobci zatím neví, že je potkan všežravec a na maso zapomínají. Pokud jste 
koupili směs bez přídavku masa, nezoufejte. Stačí pořídit granule pro koťata (jen ne nějaké levné, je 
lepší pořídit kvalitnější granule než friskies) a do zrní je namíchejte. Doporučuji cca 1hrst granulí pro 
kočky na 0,5 - 1kg směsi. Doporučuji následující výrobce: JR Farm, Verselle laga – Rat Nature,  
Beaphar – Care +, XtraVital, Vitakraft – Emotion Beauty rat, případně eshop www.rodentia.cz, kde 
míchají vlastní kompletní směsi pro potkany. 

Čím můžete potkanům přilepšit? Já osobně dávám jako pamlsky dětské piškoty, avšak s mírou, 
někteří potkani mají sklony k obezitě a v piškotech je hodně cukru. Dále se dají pořídit dropsy pro 
potkany, ty od Verselle laga mají moji potkani nejraději. Můžete jim uvařit vajíčko, dát jim syrové 
maso, vařené maso, vařené brambory, těstoviny, prakticky cokoli, ale pozor na slané, smažené a 
kořeněné maso. Nedávejte potkanům čokoládu, sušenky, hranolky a podobně. Platí zde poučka – co 
není zdravé pro člověka, není zdravé pro potkana. 

PELÍŠKY 

Potkánci jsou zvyklí na velkou klec s plastovými patry (Savic, Ferplast), domečky Sputnik XL od 
výrobce Savic, plastové průhledné roury od stejného výrobce a ručně šité látkové pelíšky zvané 
hamaky. Potkani bohužel nebývají moc čistotná stvoření a do těchto pelíšků močí. Údržba těchto 
pelíšků je jednoduchá. Pelíšek namočíme do kýble s vodou, vyždímáme a dáme do pračky, usušíme a 
můžeme znovu používat. Aviváž použít můžeme, avšak není nutná. Dále mají potkani v oblibě 
domečky Igloo, znovu od výrobce Savic. Pokud jste si možnosti vybavení klece našli například na 
google tak se jistě podivujete, že je vše plastové. Jak jsem již psala, potkani nejsou až tak čistotná 
stvoření, močí kde je napadne, takže i na cokoli dřevěného. Dřevo bohužel moč nasákne a nelibě 
voní. Proto doporučuji vše dřevěné vyndat nebo polepit omyvatelnou samolepící tapetou.   

http://www.rodentia.cz/


PODESTÝLKA 

Jako podestýlku již několik let používám teraristické dřevěné štěpky Chipsi XXL, dále můžete použít i 
hrubou kukuřičnou podestýlku, hrubé, bezprašné hobliny, skartovaný papír (je třeba měnit každé 3 
dny), dřevěné válečky, případně podestýlku Asan. Nepoužívejte kočkolit, pro potkany je naprosto 
nevhodný (vysušuje packy, způsobuje tzv. otlaky).  

NEMOCI 

Při jakémkoli zdravotním problému doporučuji neptat se nikde na internetových diskuzích, že vám 
potkan například apaticky leží, nepřijímá potravu a vy neznáte důvod, ale jít rovnou za veterinářem! 
Se svými potkany jezdím na pražské veterinární kliniky Ivet www.ivet.cz a Poděbradská 
www.vetkolma.cz 

Nejčastějšími ektoparazity potkana jsou všenky a zákožka svrabová. Všenky se projevují tím, že se 
potkan nadměrně drbe a pokud se podíváte do srsti, vidíte na ní nalepené hnidy a na kůži pohybující 
se drobné broučky. Pokud něco takového zaregistrujete, jděte za veterinářem, který potkana všenek 
zbaví. Další problém je zákožka svrabová. Svrab se na potkanech projevuje drobnými stroupky 
(vícero) v oblasti za ušima, pod krkem, pokud je v dalším stádiu, tak i na tvářích a na zádech. Potkan 
se nadměrně drbe. Pokud zaregistrujete tento problém, doporučuji zajít za veterinářem. Veterinář 
může potkanovi píchnout injekci přípravku ivomec, která se za 10 dní přepíchne, nebo zvolit šetrnější 
metodu a to přípravek Stronghold pro koťata, který kápnete za krk, a potkan je vyléčen. Doporučuje 
se překapat všechny potkany, aby se od sebe nenakazili. Do vymizení stroupků počítejte s dobou 
 10-14 dnů. Dle míry rozšíření svrabu.  

Respirační problémy u potkanů jsou celkem častá záležitost. Proto potkany neumísťujte na místa, kde 
je průvan. Pokud potkan nachladne a začne kýchat, uvařte mu čaj a přidejte do něj trochu 
echinaceového nebo jitrocelového sirupu, případně imunoglukan. Pokud „pčíkání“ do týdne 
nepřestane, běžte za veterinářem. Pokud vám potkan již začal vydávat zvuky jako holub, tzv. vrkání, 
běžte za veterinářem okamžitě, potkan potřebuje antibiotika. Má nejspíše zánět dolních cest 
dýchacích.  

Abscesy u potkanů vznikají většinou z nějaké šarvátky nebo ze zapíchnutí osiny do kůže. Je to taková 
boule, která v sobě má hnisavé ložisko. Pokud zpozorujete takovou bouli, běžte k veterináři, který 
potkana ošetří.  

Nádory u samic potkanů jsou bohužel častá věc. U potkaních samic se vyskytují nádory nejčastěji 
v oblasti mléčné lišty, která je u těchto zvířátek opravdu dlouhá, dosahuje od krku až do třísel. Tyto 
nádory ve většině případů nejsou zhoubné a jsou způsobeny hormonální nerovnováhou. Většinou se 
tyto nádory objevují mezi rokem a půl až dvěma lety samice, což je období, kdy je u stárnoucí samice 
hormonální nerovnováha největší. Tyto nádory, pokud jsou malé velikosti veterinář vyoperuje, 
většinou se operují dobře, ale bohužel se vrací. Proto se u potkaních samic doporučuje kastrace. 
Kastrací potkaní samičky snížíte riziko nádoru o více jak 90% a doporučuje se dělat ve věku cca 4 
měsíce zvířete. S přibývajícím věkem riziko, že se objeví nádor rostě. Já osobně mám s kastrací pouze 
pozitivní zkušenosti, proto ji doporučuji. U kastrovaných samic se mi ještě nádor na mléčné žláze 
neobjevil.  

Samozřejmě je více věcí, které se sem nevešly, proto doporučuji stáhnout si příručky o potkanech 
z webu www.potkani.rodent.cz, které jsou podrobnější. 

 

POKUD POTŘEBUJETE S VAŠÍM POTKANEM JAKKOLI PORADIT, NEVÁHEJTE SE NA MNE OBRÁTIT! 

 

Adéla Máčiková                          www.odadush.webnode.cz                     adush.ka@seznam.cz 

http://www.ivet.cz/
http://www.potkani.rodent.cz/
http://www.odadush.webnode.cz/

